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ОБРАЗ ВІЙСЬКОВИХ З ІНВАЛІДНІСТЮ В УКРАЇНСЬКОМУ МЕДІАПРОСТОРІ: 
ПРОБЛЕМНИЙ І ТЕМАТИЧНИЙ АСПЕКТИ ПУБЛІКАЦІЙ 

Мета дослідження – виявити особливості висвітлення в медіа проблем військових, що 
отримали інвалідність унаслідок війни. 1 

Методологія дослідження. Дослідження ґрунтується на аналізі контенту українських 
медіа. Окрім того, застосовано загальнонаукові методи синтезу, класифікації та узагаль-
нення. 

Результати. У статті розкрито аспекти, яким найчастіше приділяють увагу в україн-
ських медіа при висвітленні проблем військового з інвалідністю: правовий, соціальний, медич-
ний, реабілітаційний, психологічний та освітній. Відзначено колізійність держави, українського 
суспільства, медіа в ставленні до військових з інвалідністю. При позитивному ставленні дер-
жави до українських військових, захопленні їхньою сміливістю проблемним є отримання ста-
тусу особи з інвалідності. Цей процес корумпований, бюрократизований, спостерігається не-
повага до військових, до волонтерів з інвалідністю. Доброзичливе ставлення медичного персо-
налу корелює подекуди з неякісними медичними послугами, вимаганням хабарів за надання ста-
тусу інвалідності, недбалістю та непідготовленістю працювати з військовими.  

Проблеми з недоступністю наразі стають ще гострішими порівняно з довоєнним періо-
дом, оскільки зараз більшою є кількість людей, які не мають можливості через набуту інвалід-
ність дібратися до місця призначення. Відсутність системної сучасної реабілітації спричиняє 
виїзд військових за кордон з метою отримання якісного лікування та протезування. Освітній 
та психологічний аспекти в медіа представлені бідно. Публікації на цю тематику є поодино-
кими. Проблема сприйняття людей з інвалідністю була і є наразі однією з найважливіших, оскі-
льки для військових з інвалідністю важливо зуміти адаптуватися до тих реалій, у яких вони 
опинилися. На прикладі «Суспільного новини» відзначено тенденцію до збільшення повідомлень 
про людей з інвалідністю, зокрема про військових, які отримали інвалідність під час війни, що, 
з одного боку, збільшує повагу до них, сприяє мотивації інших людей, з іншого – накладає на них 
відповідальність за здійснення подекуди нереальних речей. 

Новизна полягає в осмисленні колізійного ставлення до військових з інвалідністю з боку 
держави, медіа та українського суспільства. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути використані в процесі ви-
вчення курсів «Нові тенденції в журналістиці» та «Проблематика газетних виступів. Соціум. 
Культура». 

Ключові слова: військові з інвалідністю, військові з ампутацією, медіа, колізія, суспільс-
тво, право, адаптація, героїзація. 

 
І. Вступ 
Унаслідок початку російсько-української війни у 2014 р. та повномасштабного вторгнення 

24 лютого 2022 р. кількість людей з інвалідністю постійно збільшується. До війни офіційною циф-
рою, зазначеною у відкритих джерелах, було 2,7 млн українців. Наразі, під час воєнних дій, влада 
не називає їхню кількість. За словами міністра В. Ляшка, «кількість ампутацій у порівнянні з мину-
лими роками зросла в середньому втричі» [21], «з 24 лютого 2022 року до березня цього року за 
протезуванням звернулися майже 10 тисяч людей. Серед них лише 680 військових. Інші – 
9118 людей – цивільні» [20]. На 2025 р. ця цифра становила 3,4 млн, за протезуванням зверну-
лося 5000 осіб [37]. 

Оскільки в історії відомі такі ситуації (за В. Гордієнко, Г. Гордієнко, С. Філіпс, В. Фефеловим 
та ін.), коли влада намагалася військових з інвалідністю по завершенню війни більш-менш фінан-
сово забезпечити, але абсолютно не дбала про їхню інтеграцію до соціуму, зокрема, навіть поз-
бавлялася від них фізично (острів Валаам), українське суспільство не повинно допустити повто-
рень і має постійно відстежувати цей процес на державному, суспільному, медійному рівнях. 

 
1 © Полумисна О. О., 2025 
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Наразі ця тема порушена в праці C. L. Castle, N. Heinze, R. S. M. Gomes, які акцентують на особли-
востях реабілітації військових з інвалідністю за допомогою спорту. Роль ветеранських організацій у 
реінтеграції воїнів з інвалідністю в Україні досліджують О. Кравченко, В. Швець, Л. Мельник. Про вій-
ськових з інвалідністю згадується в доробку Ю. Бідзілі та Н. Толочко, які, спираючись на опитування 
2025 р. про настрої у суспільстві про ветеранів російсько-української війни, відзначають певну 
дискримінацію, зокрема жалісливе ставлення до ветеранів з ампутаціями з акцентом на пора-
ненні, а не на бойовому досвіді. Зокрема, К. Будняк вивчає вербальну та візуальну репрезентацію 
військовослужбовців з інвалідністю в медіа, О. Зіненко пише про українських військових з інвалі-
дністю в контексті медіатизації потреб людей з інвалідністю в соціальних мережах під час повно-
масштабної російсько-української війни. Наразі фактично відсутніми є дослідження, які стосу-
ються особливостей висвітлення військових з інвалідністю в медіа. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета – виявити особливості висвітлення в медіа проблем військових, що отримали інвалі-

дність унаслідок війни. 
Методологічною основою статті є загальнонаукові методи дослідження: метод аналізу, за 

допомогою якого досліджено контент українських медіа, синтезу, метод класифікації та узагаль-
нення.  

ІІІ. Результати 
Згідно із Законом «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», статус 

особи з інвалідністю внаслідок війни отримують «особи з числа військовослужбовців діючої армії 
та флоту, партизанів, підпільників, працівників, які стали людьми з інвалідністю внаслідок пора-
нення, контузії, каліцтва, захворювання, одержаних під час захисту Батьківщини…» [42]. У першу 
чергу ця особа має бути захищеною як на соціальному, так і на правовому рівні, оскільки ціною 
власного життя і здоров’я відстоює незалежність України. 

Відповідно, з метою правового захисту особи з інвалідністю внаслідок війни на сторінках 
медіа юристи надають детальний перелік дій та документів, що допоможуть у вирішенні отри-
мання цього статусу: правові можливості особи, документи, проходження військово-лікарської та 
медико-соціальної експертної комісії тощо [27; 44]. Окрім того, на сайті «АрміяInform» ідеться про 
отримання одноразової грошової допомоги в разі встановлення інвалідності військовослужбовцю. 
Це відбувалося лише після того, як була надана довідка МСЕК (медико-соціальної експертної 
комісії). Особливим нюансом є те, що «встановлена інвалідність повинна бути пов’язана з вико-
нанням обов’язків військової служби або погіршенням здоров’я військовослужбовця без призна-
чення інвалідності, що настало внаслідок захворювання чи нещасного випадку, що мали місце в 
період проходження ним військової служби» [3]. Так було до 2024 р., наразі запроваджено інший 
підхід для встановлення інвалідності: «Інвалідність повнолітній особі встановлюється за резуль-
татами оцінювання повсякденного функціонування особи, проведеного експертною командою з 
оцінювання повсякденного функціонування особи (ЕКОПФО)» [2]. Із чітким коментарем юриста 
розміщено інформацію про грошові виплати та потрібну документацію на сайті «ТСН» у публікації 
П. Зайця «Виплати військовим за поранення чи інвалідність: як отримати грошову компенсацію» 
[16]. Аналогічну інформацію можемо дізнатись зі сторінок видання «Лівий берег», її надає депутат 
Верховної Ради Д. Маслов. До прикладу, ідеться про розмір виплати: «третя група інвалідності – 
близько 570 тис. гривень, друга група – 680 тис. гривень. При першій групі – майже мільйон гри-
вень» [25]. Окрім того, у законодавстві є прогалини стосовно збільшеної допомоги, оскільки її 
отримують ті захисники, у яких погіршення здоров’я зафіксовано протягом двох років. Але бува-
ють різні ситуації, і проблеми зі здоров’ям з’являються пізніше, тож депутат пропонує усунути цю 
соціальну несправедливість. 

Для того, щоб отримати одноразову допомогу, військові з інвалідністю мають довести, що 
мають інвалідність. Журналістка Ірина Ухіна називає цей процес «бюрократичним пеклом для 
військових», яке протягом тривалого часу функціонує та створює значні перешкоди військовим 
після отримання ними інвалідності: «Поранені військові ЗСУ під час збору документів і прохо-
дження військово-лікарських комісій зіштовхуються з нескінченими чергами і бюрократією» [40]. 
Цю проблему порушує Масі Найєм, який отримав поранення і втратив око: «Черги і часом непри-
вітне ставлення – не єдине, з чим зіштовхуються поранені військові. Найскладніше – зрозуміти, 
які документи потрібно зібрати, щоб оформити інвалідність, отримати одноразову грошову ви-
плату за поранення, відпустку за станом здоров’я чи додаткові засоби реабілітації» [40]. За його 
сприяння було запущено правовий навігатор для поранених військовослужбовців, де зібрана така 
інформація: «евакуація та транспортування на лікування, лікування та довідка про обставини тра-
вми, проходження військово-лікарської комісії, лікування за кордоном, встановлення групи інвалі-
дності у МСЕК та отримання одноразової грошової допомоги» [40]. Зміни в цій системі, вважає 
М. Найєм, сприятимуть виробленню поваги від цивільних людей та держави у ставленні до війсь-
кового. Ця проблема також висвітлюється на сторінках медіаресурсу «Вікна» в інтерв’ю з М. Найє-
мом, де він робить висновок стосовно відсутності культури надання інвалідності пораненим в 
українському просторі: «Тоді ці підходи були радянські з приниженням людської гідності в прин-
ципі. Не було жодної філософії. Зараз ми хочемо створити певну філософію, бо наразі у 
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суспільстві в нас є почуття величезної подяки військовим. Тобто зараз є момент, коли можна ви-
правити минулі помилки» [9]. Про запровадження правового навігатора за сприяння Масі Найєма 
йдеться у публікації «Фактів» «Правовий навігатор для поранених військових. Масі Найєм про те, 
як подолати бюрократичне пекло під час оформлення інвалідності» [22]. Заголовки у виданнях 
говорять самі за себе стосовно цього питання: «Проблеми з оформленням статусу УБД для тисяч 
наших захисників уже вийшли за межі здорового глузду. У багатьох опускаються руки» [43]. Оскі-
льки не завжди військовим, які отримали поранення та інвалідність, надаються якісні медичні по-
слуги, правозахисниця Любов Галан та військовий Масі Найєм створили центр «Принцип». За 
їхніми словами, «організація перш за все добиватиметься того, щоб держава гідно ставилася до 
військовослужбовців, які ризикують заради неї життям і втрачають здоров’я. Ми добиватимемося, 
щоб військовим надавали послуги, зокрема, медичні, якісно і з повагою» [11]. У публікації пору-
шувалися такі проблеми: відсутність знання про дії, які чекають на бійця та його родину після 
поранення; відсутність супроводу пораненого бійця за кордоном; подекуди вимагання хабарів при 
проходженні комісії за підтвердження їхньої інвалідності; неотримання повної реабілітації та по-
вернення у такому стані на «нуль»; проблеми з медичною системою, відсутність цифровізації, 
через що військові змушені стояти днями в чергах. Один із військовослужбовців Мирослав Отко-
вич зазначав: «Немає де присісти – стоїш біля стіни. Багато хлопців з важкими пораненнями. Не-
має інформаційних табло, на яких би мав бути написаний перелік документів, з якими треба за-
ходити до хірурга» [11]. Працівники організації «Принцип» на чолі М. Найємом наголошують на 
тому, що варто в сьогоднішніх умовах звертатися до депутатів і чиновників і в разі невиконання 
ними своїх обов’язків запускати так званий «шакалячий експрес» (колективна негативна реакція 
на дії якоїсь людини чи організації): «Коли таким людям будуть пальцем тикати, що саме через 
тебе людина з інвалідністю, яка втратила здоров’я на війні, не може нормально доїхати до мага-
зина, тоді цій людині стає незручно в такому соціумі жити» [31]. 

Проблеми, пов’язані з роботою МСЕК та ВЛК та їх недосконалою роботою, порушуються в 
публікації «Обпечений воїн, що дивом вижив, досі не може отримати інвалідність». При цьому 
наголошено на тому, що військовий є батьком трьох дітей, а дружина є військовою, яка вже рік 
захищає Україну. За її словами, вона «шокована ставленням до військових і розповіла про безза-
коння, яке відбувається у медико-соціальній експертній комісії… Навіщо ми пішли на цю війну? 
Щоб вони нам зараз ось так мізки виносили?» [28]. Це не суб’єктивна думка, оскільки в публікації 
наведено думки різних військових і кожен із них підтверджує відсутність поваги до військового при 
отриманні інвалідності, корумпованість, бюрократію системи: «Прикро те, що це не поодинокий 
випадок. Хлопці воювали, отримали поранення, а потім ще мають доводити, що там були і дійсно 
постраждали. <…> Ми повинні цим хлопцям в ноги кланятися. <…> Серце кров’ю обливається, 
коли бачу хлопців з ампутацією чи на милицях у чергах до кабінетів», «Побратими скаржаться на 
ганебне ставлення до них, корупцію. Одних просто «ганяють» по пів року: 3–4 місяці розглядають 
документи, потім відправляють на доліковування, а врешті відмовляють». На період 2025 р. роз-
роблено алгоритм отримання інвалідності внаслідок війни [18]. 

Завдяки медійному розголосу військові та журналісти, по-перше, намагаються полегшити 
життя військовим з інвалідністю, надаючи той перелік документів, який їм потрібен для встанов-
лення інвалідності, по-друге, тримають руку на пульсі стосовно змін у проходженні медичної ко-
місії, оскільки цей процес принижує гідність військових з радянських часів. 

Порушенням прав людей з інвалідністю є обмеження їхнього руху, недоступності примі-
щень, транспорту тощо. З метою з’ясування думки військових, які отримали під час воєнних дій 
інвалідність, стосовно доступності міст та передмість журналісти провели опитування і встано-
вили таке. До прикладу, у Львові військовослужбовці жаліються на недоступність, неможливість 
дібратися до місця призначення. С. Костишин, сержант 24-ї механізованої бригади, якому ампу-
тували праву ногу, зазначає: «Коли їдеш на візку тротуаром, то спуститися з нього не завжди 
вдається. … Коли я приїжджав на візку до Львова на реабілітацію з дружиною, то ми вдвох ледве 
справлялися з нормальним пересуванням, а коли залишився сам, то проїхав 20 метрів від дому і 
зрозумів, що це нереально, повернувся по милиці» [7]. У цій публікації порушуються проблеми 
необлаштованості громадського транспорту, мало низькопідлогових трамваїв, відсутність панду-
сів або, якщо вони справді є, то не завжди зручні. Військові порівнюють умови в США та Європі й 
відзначають справжню відповідальність соціальних служб в облаштуванні помешкання людини з 
інвалідністю, чого не можна сказати про Україну. «Зайди, якщо зможеш. Ветеранам з інвалідністю 
вкрай важко пересуватися українськими містами» – таку назву має дослідження, проведене ко-
мандою Texty.org.ua у чотирьох містах: Києві, Запоріжжі, Житомирі, Луцьку. Ідеться не лише про 
недоступність у містах, а й у лікарнях. Військовослужбовець з інвалідністю Сергій Копищик, який 
взяв участь у дослідженні, зазначає: «У нас не медичні заклади, а якийсь жах просто. В одному 
госпіталі, де я лікувався, замість пандуса біля входу на сходах залили дві бетонні смуги. Там 
неможливо самому піднятися. Невдовзі в мене буде операція в госпіталі у Львові, я буду лежати 
в палаті без протезів певний час, тому не зможу навіть у туалет сам сходити, бо там всюди високі 
пороги». Загалом він «розчарований небажанням влади адаптувати міста для людей, які не мо-
жуть самостійно пересуватися» [15]. 
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Наразі люди з інвалідністю мають детально продумати маршрут, оскільки не можуть усюди 
вільно пересуватися. У статті висловлюються думки не лише військових, а й керівництва міста 
Львова. На їхню думку, вони «неухильно дотримуються державних будівельних норм. …. діє про-
грама доступності житлових приміщень для осіб з інвалідністю у колісних кріслах та з вадами 
зору... Міський автобусний транспорт переважно низькопідлоговий. Що стосується трамваїв, то 
тут цей відсоток звичайно менший, адже рухомий склад здебільшого старий» [7]. Про популяр-
ність соціального таксі у Львові говорить його засновник Ю. Лопатинський, але ця послуга на сьо-
годні не працює, оскільки не підтримується фінансово державою. Тож, проблема з тим, щоб дої-
хати до місця призначення, досі є гострою для людей з інвалідністю. Авторка публікації піклується 
про те, що у майбутньому у Львові збираються відкривати реабілітаційні центри, такі як «Незла-
мні» та «Superhumans», натомість проблема з доступністю досі є не вирішеною [7]. Аналогічну 
проблему озвучує військовий О. Будько, який втратив обидві ноги на війні: «У Києві це було ще не 
так складно, але у Рівному та Львові, де повно бруківки, майже нереально їздити на візку» [13]. 
Також про це йдеться у публікації «Пандус не для ветеранів»: щоб потрапити в магазин, ветеран 
війни викликав поліцію [38]. 

Окрім того, військові потребують психологічної підтримки, оскільки не кожен може впора-
тися і сприйняти ті події, які змінили його життя. «Як психологічно реабілітувати українських вій-
ськових» – таку назву має публікація на «ВоксУкраїна», де йдеться про адекватну психологічну 
допомогу військовослужбовцям. Т. Мизнікова пропонує застосовувати комплексний реабілітацій-
ний підхід – арттерапію, іпотерапію, трудотерапію [26]. На сайті медіаресурсу «Глузд» надано 
перелік організацій та центрів, де військові з інвалідністю можуть отримати психологічну допо-
могу. До прикладу, «Побратими», «Veteran Hub», Офіс підтримки родин військовослужбовців, Кри-
зовий центр медико-психологічної допомоги, Дім ветерана тощо [8]. Незважаючи на те, що цей 
аспект є одним із важливих, йому недостатньо уваги приділено в медіа. Трапляються поодинокі 
публікації, які не становлять системності. 

Важливим є висвітлення реабілітаційного аспекту, оскільки таким чином користувач має мо-
жливість зрозуміти, що наразі робить держава, щоб відновити здоров’я військового. Так, у публі-
кації Г. Терещук «Якби я міг, то повернувся б на службу» – йдеться про воїнів, які отримали інва-
лідність та проходять реабілітацію. Журналістка з’ясовує, яким чином відбувається реабілітація 
поранених бійців, наскільки складно їм відновлюватися, розповідає про особливості роботи реа-
білітаційного центру «Галичина», де наразі проживають і проходять реабілітацію близько 250 чо-
ловіків, які втратили руки або ноги. Авторка захоплюється прагненням військових з інвалідністю 
після протезування повернутися на поле бою: «І якби була можливість, я б повернувся на слу-
жбу», «…мене нервує, що я так швидко, бо хотілося побільше воювати. … Не знаю, чи вийде мені 
повернутися назад до хлопців, розумію, що на передову навряд чи візьмуть. Хочу туди і все» [36]. 
Але в багатьох виникають питання, як діяти далі: «Незрозуміла послідовність дій: чим закінчу-
ється реабілітація, який термін. А якщо за цей термін не готова кукса під протезування, то що 
далі? Повертатись, куди? Де проходити подальшу реабілітацію, допоки протезування буде готове 
і рука відновлена?». Наразі в Україні не налагоджена системна реабілітація. Про це йдеться в 
публікації «Реабілітація лише на паперах»: як в Україні відновлюють здоров’я військових після 
поранень». Наголошено, у першу чергу, на дефіциті реабілітологів, а також на наявності чіткої та 
зрозумілої реабілітації: «У нас є така курортно-санаторна система, коли люди їдуть у якісь сана-
торії, 20 днів вони щось там роблять і це щось типу реабілітації радянського типу. … У сучасній 
реабілітації немає масажу, усіляких ванн, грязей, п’явок – це якась така дичина, це середньовіччя 
якесь. … У нас немає школи реабілітації і дуже мало людей, які розуміють, що це таке» [33]. Наразі 
неспівмірними є кількість центрів із сучасною реабілітацією та кількістю військових, які її потребу-
ють. Ці слова знаходять підтвердження в публікації «Сталеві кінцівки: як військовим повертають 
ноги і руки, втрачені на війні з росією». Експерт О. Толкачова, керівниця патронатної служби 
«Азову», зазначає, що «в Україні катастрофічно не вистачає реабілітаційних центрів та професій-
них реабілітологів. Усе це сповільнює роботу системи» [21], реабілітація та протезування набули 
розвитку в Україні протягом останніх років, відповідно, для того щоб отримати якісний протез, не 
потрібно їхати за кордон, але при цьому наводяться думки військових, що вони не до кінця задо-
волені якістю протезів: «Влад дуже радий, що йому пощастило протезуватися за кордоном. Він 
пригадує своїх побратимів, які отримали протез в попередні роки. Вони скаржились на диском-
форт і не функціональність виробу» [21]. 

Фактично одразу після початку війни влада ухвалила закон про реабілітацію постраждалих 
під час війни, зокрема «забезпечення допоміжними засобами реабілітації осіб, які під час служби, 
трудової та іншої діяльності, а також внаслідок проживання на відповідній території, отримали 
поранення, контузію, каліцтво або захворювання внаслідок збройної агресії рф» [30]. Через пев-
ний час з’явилася постанова, за якою військові можуть отримати протез та почати реабілітуватися 
до встановлення статусу особи з інвалідністю, оскільки раніше це можна було зробити тільки після 
цього процесу [39]. Зокрема, в медіа можна з’ясувати, яким є алгоритм отримання допоміжних 
реабілітаційних засобів [1]. Таким чином, можемо встановити, що зараз не налагоджено системну 
реабілітацію, яка часто перегукується з радянським санаторно-курортним лікуванням, сучасна 
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реабілітація є, але недостатня кількість центрів та фахівців. Часто через невпевненість у якості 
українського протезування військові звертаються до закордонних лікарів, відповідно, держава має 
подбати про належну якість виробництва українських протезів та сучасність реабілітаційного від-
новлення людей. 

В освітньому середовищі з’явилися нововведення, які стосуються військових з інвалідністю, 
де йдеться про отримання ваучерів для навчання з метою бути конкурентоспроможними на ринку 
праці. Ідеться про будівництво, будівельну інженерію, кібербезпеку, інженерію програмного за-
безпечення тощо [9; 10]. Тобто військові, незважаючи на набуття інвалідності, мають можливість 
здобути освіту та реалізувати себе в житті. 

Українське суспільство перебуває в процесі інтеграції людей з інвалідністю, тому не завжди 
толерантно себе поводить або через незнання, або через небажання заглиблюватись у чужі про-
блеми. Журналісти акцентують на змінах у суспільній свідомості стосовно сприйняття воїнів з ін-
валідністю, яке не завжди є позитивним. Як приклад, у подкасті «Людей на милицях, візках та з 
протезами ставатиме все більше: як війна змінить наше суспільство» порушуються такі питання, 
як подолання стресового стану, депресії після отримання інвалідності. Олександр Терещенко, кі-
борг, Народний герой України, наголошує на важливості прагнути до самостійності. «Нам ніхто 
нічого не винен» – цей девіз є провідним серед військових, які отримали інвалідність. Вони об’єд-
нуються, підтримують один одного. Однією з проблем, на думку військового, є ставлення суспіль-
ства до людей з інвалідністю: «Інколи бісило, коли на мене витріщалися. Хотілося підійти та за-
питати, що ж зі мною не так, чи просто, перепрошую, послати. Є багато таких жалісливих, які 
дивляться на тебе крізь сльози, шкодують тебе, хрестяться. Це в зайве повертає тебе до того, 
що з тобою сталося» [14]. На важливості загальної підтримки наголошує В. Ільчук – ветеран, спе-
ціаліст по роботі зі стресом та подоланням наслідків психологічної травми. Він стверджує: «ПТСР 
(Посттравматичний стресовий розлад) розвивається більше у мирному житті. При нерозумінні з 
боку оточення. Загальна підтримка – дуже важлива» [14].  

З метою підготовки суспільства до того, що кількість людей з інвалідністю збільшувати-
меться, журналісти публікують історії з життя військових, які пережили поранення, ампутацію. Як 
приклад, у «Фокусі» в статті «Схопили кадирівці, в Донецьку ампутували руку. Історія полону і 
спасіння Миколи з Маріуполя» О. Ходько розповідає про Миколу Бурлаку, який втратив у полоні 
руку, що можна було врятувати. У публікації «“Я прокинулася в новому тілі й не знала, як жити 
далі”. Історія військової, яка втратила ногу» головна героїня Руслана Данілкіна боялася, що її не 
прийме світ і що вона нікому не буде потрібна, тобто для постраждалих на першому місці є те, як 
їх сприйматиме оточення. Авторка публікації зазначає, що родина Данілкіних вирішила зробити 
так, щоб Руслана «ніколи не почувалася як “нікому непотрібний інвалід”, а лише як дівчина-геро-
їня, якою пишатимуться» [20]. 

Суспільство наразі не розуміє, як себе поводити, спричиняючи ще більшу пригніченість Ру-
слани: «Людина спершу дивиться на мої ноги, потім підіймає очі на мене. У цей момент наші 
погляди зустрічаються, і їм також незручно. … Я намагаюся усміхатися людям, які на мене див-
ляться, особливо дітям, які з цікавістю розглядають, що зі мною трапилося. Натомість батьки на-
магаються перемкнути їх увагу без жодних пояснень» [20]. Як бачимо, проблема сприйняття лю-
дей з інвалідністю в суспільстві є, відсутність культури поведінки соціуму сприяє укоріненню сте-
реотипів та погіршенню морального стану людини.  

О. Будько, який втратив обидві ноги на фронті, також помітив, «що люди часто опускають 
очі, побачивши ампутації». Щоб змінити сприйняття суспільства, львівська фотографка Марта Сі-
рко, згадавши, «як у музеях люди стають у довгі черги, щоб подивитися на прекрасні давньорим-
ські статуї, хоча у багатьох із них теж немає рук, ніг чи носа, вирішила зробити фотосесію для 
цього хлопця, показати людям “живі монументи”, найближчих свідків війни», якими варто захоп-
люватись. Це було зроблено також для того, щоб, за словами Олександра, «надихнути побрати-
мів не соромитися» та акцентувати на тому, що соціум повинен навчитися керувати своїми емо-
ціями та дотримуватися культури поведінки стосовно людей з інвалідністю: «… люди помалу пе-
реоцінюють ситуацію, яка є і буде в нашій країні» [13]. Побувши в Америці на протезуванні, Оле-
ксандр ділиться враженнями від ставлення до людей з інвалідністю там: «Буває, ідеш по вулиці і 
діти можуть звернути увагу та запитати щось батьків, але загалом суспільство реагує не так по-
мітно – можливо через те, що там раніше це було поширено, і зараз вважається нормальним». 
Військовий вважає, що у нас «трохи є пережитки «совка», в якому «не було інвалідів, тому що їх 
не бачили» [13]. Досвід людей, як цивільних, так і військових, які втратили кінцівки під час війни, 
досліджує фотожурналіст Associated Press Еміліо Моренатті [29], з’ясовує, як ці люди намага-
ються примиритися з новою реальністю, публікує їхні фото як свідчення цієї жорстокої війни. 

Не лише сприйняття оточення, а й ставлення в родині змінюється до військового, який по-
вертається додому з інвалідністю. У той час, коли саме сім’я має бути опорою та підтримкою для 
ветерана, часто починаються непорозуміння, і родина руйнується. Є випадки, коли, навпаки, 
об’єднується і стає міцнішою. Це залежить від поваги, відсутності гіперопіки, сприйняття як пов-
ноцінної людини. Про це йдеться в публікації А. Іванців «“Якщо інвалідність стає для людей при-
водом закінчити стосунки, це не стосунки”. Історія родини ветерана ЗСУ» [17]. Військові з 
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інвалідністю вбачають ідеальне суспільство у тому, «коли є повага один до одного, незалежно від 
того, чи є в мене травма, чи я служив, чи я не служив. Потрібно допомагати, якщо ти бачиш, що 
комусь складно, чи просто можна підійти допомогти будь-кому, незалежно від того, чи це людина 
з протезом, чи без» [24]. 

З огляду на свіжість подій журналісти, висловлюючи захоплення стосовно військових з ін-
валідністю, часто героїзують їх. З одного боку, це сприяє збільшенню поваги до них у суспільстві, 
мотивує тих, хто опинився в подібному становищі і, лише дивлячись на чиюсь ситуацію, випадок, 
знаходить у собі сили жити далі, з іншого боку, героїзуючи їх, журналісти накладають на цих лю-
дей міфічну відповідальність у виконанні чогось нереального, унаслідок чого суспільство очікує 
від них і надалі героїчних вчинків. 

До прикладу, в українському суспільстві негативно реагують на тих чоловіків, які ухиляються 
від призову і намагаються прорватися за кордон. У цьому контексті героїзують тих військових, які 
мають інвалідність, але при цьому йдуть служити і боронити Україну від ворога. У публікації «Про 
військових з інвалідністю, які нас захищають, та здорових ухилянтів, які прориваються через кор-
дон», В. Крук, журналіст «Телеграфу», розповів про знайомих, які мають інвалідність і можуть не 
призиватися до служби, але натомість вчинили інакше. Так, автор говорить, що на питання «Як 
це вдалося?» наголошує на тому, що почув відповідь «справжнього чоловіка». До прикладу, вони 
промовчали у військкоматі стосовно інвалідності, оскільки розуміли, що їх так не візьмуть: «Інакше 
поступити не міг – адже на мою країну напав ворог і Україну треба комусь захищати» [23]. Тобто 
того ж вчинку суспільство очікуватиме й від інших військових з інвалідністю, які за станом здоров’я 
не можуть собі цього дозволити. 

Особливо героїзують тих військових з інвалідністю, які, попри складнощі, роблять героїчні по-
двиги і таким чином допомагають зібрати великі кошти для допомоги ЗСУ. Про це йдеться, до при-
кладу, у статті О. Ходько «Як ветеран АТО на протезі назбирав 7 млн на ЗСУ – неймовірна історія 
Олександра Швецова». Цей чоловік отримав поранення на сході країни, втратив ногу, щоб допомо-
гти ЗСУ, вирішив пройти пішки Україною. Авторка захоплюється цим ветераном і говорить: «Ця іс-
торія – про надзвичайну кмітливість, віру в перемогу та український характер» [41]. Про патріотичну 
піднесеність та витривалий характер свідчить фраза Олександра: На протезі не легко йти, але коли 
таке відбувається, то ти не помічаєш фізичних труднощів. … часто буває, що болить кукса ноги. А 
цього разу боліла ще й здорова нога, мабуть, тому, що на неї йшло навантаження» [41]. 

У цьому контексті можна навести публікацію «У Раді запропонували набирати в армію лю-
дей з інвалідністю: умови мобілізації», оскільки такий заголовок може привернути увагу і наголо-
сити на тому, що навіть люди з інвалідність ідуть на війну. Таким чином намагаються показати 
відмінності між здоровими чоловіками, які відмовляються йти служити, та людьми, які мають ін-
валідність, і можуть іти служити добровільно. Аналогічно мовиться про військових з інвалідністю 
в повідомленні «“Поставимо ногу і поїдемо далі воювати”: поранені воїни ЗСУ готові повернутися 
в бій після реабілітації». Про бажання повернутися на передову йдеться у статті Є. Ковалевської 
«Сталеві кінцівки: як військовим повертають ноги і руки, втрачені на війні з росією», де ті військові, 
що отримали інвалідність, після реабілітації або планують повернутися на «нуль» («Буду проси-
тися назад, бо цю війну треба закінчити»), або вже це зробили («Після протезування і реабілітації 
військовий повернувся на службу в ЗСУ»). У публікації «Втратив ногу і повертається до війська – 
історія бійця Миколи Заріцького з Сумщини» розповідається про військового, який втратив ногу, 
наступивши на протипіхотну міну. При цьому показуються його зусилля, які він робить, незважа-
ючи на біль: «Тренування, незважаючи на біль, чоловік не залишив. Шестикратний чемпіон Укра-
їни з бігу на середні дистанції, Микола Заріцький відвідує спортивний зал майже щодня. … У най-
ближчих планах – повернутися до війська» [12]. У заголовку «Історія незламного воїна, який втра-
тив ногу на війні, а після лікування у Вінниці і протезування, на сноуборді спускається з гір» та в 
тексті Максима Даценка героїзують, надаючи йому рис незламності через його намагання ката-
тися, попри відсутню кінцівку, на сноуборді [19]. Зрозуміло, що це ті дії, які викликають захоплення 
читачів, але останні вважатимуть, що і всі інші військові також повинні таким чином себе прояв-
ляти. 

Українське суспільство фінансово допомагає воїнам-захисникам, які отримали інвалідність 
унаслідок бойових поранень. Часто волонтери їм збирають кошти на лікування та протезування. 
Медіа підтримують та розміщують такі повідомлення в себе на сторінках. Наприклад, «У Львові 
на аукціоні збиратимуть кошти для військового Михайла Варварича, який втратив ноги» (Твоє 
місто), «Волонтери за добу назбирали мільйон гривень на протези військовому, який втратив на 
війні обидві руки, одну ногу та одне око» (Свідомі), «Втратив ліву ногу, лікарі борються за праву: 
військовому з Житомирщини потрібна допомога» (Перший Житомирський) тощо. 

Окрім того, у медіа публікують історії із життя військових з інвалідністю, що є позитивною 
тенденцією, оскільки таким чином читач дізнається, якою ціною дістається перемога Україні, вод-
ночас мотивує тих, хто отримав інвалідність: «Волинянин, який втратив на війні ноги, знову почав 
ходити», «Зворушливо: Українські зірки об’єдналися, щоб підтримати військового, який втратив 
кінцівку на війні», «Повернутися з пекла. Фоторепортаж з реабілітаційного центру, який ставить 
на ноги евакуйованих з “Азовсталі”», «Солдати, які втратили ноги в Україні, заново вчаться ходити 
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в Америці» [32], «Американська компанія перебралась до Закарпаття заради українських військо-
вих», «Прикарпатському військовому, який втратив ноги, в США повертають і зір», «У США без-
платно протезують бійців ЗСУ, які втратили ноги чи руки». На «Суспільному» публікують розповіді 
військових з інвалідністю, розповідають, як було отримано поранення, як людина пристосовується 
до життя: «Втратив ногу на фронті, захищаючи Херсонщину: військовий з Одеси на псевдо “Мае-
стро”, чекає на протез», «До тіла ніби приліпили пластилін». Військовий з Чернівців втратив ногу 
на війні та заново вчиться ходити на протезі» та інші. 

Волонтери, психологи, журналісти, ведучі висловлюють свої думки на власних сторінках у 
соціальних мережах стосовно військових, які отримали інвалідність. Наприклад, головна редак-
торка редакції документальних програм на Першому каналі Євгенія Подобна висловила думку 
про соціально-правову модель у ставленні до людей з інвалідністю, коли «не ветеранів треба 
адаптовувати до решти суспільства, а країну адаптовувати до ветеранів», вона акцентує на тому, 
що на цей момент можна буде з легкістю отримати гранти на різного роду громадські об’єднання 
чи історії з «реабілітації ветеранів», при цьому буде багато тих, хто прагнутиме лише заробити, 
тому, на її думку, найоптимальнішим варіантом є те, щоб ветерани працювали з ветеранами, 
освоювали нові професії, допомагали побратимам морально, психологічно: «І передусім аби ве-
терани ставали психологами і займались психологічною реабілітацією побратимів. Це про кредит 
довіри і про краще розуміння, бо люди говорять однією мовою» [34]. Вважаємо, що з військовими 
з інвалідністю мають працювати як ті, хто отримав аналогічні поранення, так і ті, хто без інвалід-
ності, оскільки таким чином військовий не закриватиметься у собі і не взаємодіятиме в обмеже-
ному середовищі.  

Юлія Забеліна, політичний журналіст, волонтер, психолог, відзначає: військові, які отри-
мали інвалідність, зазвичай, не хочуть, щоб їм допомагали, ставилися по-особливому «ані як до 
надлюдини чи героя, ані як до того, кому постійно потрібне надзвичайне піклування. А щоб відно-
силися як до людини – живої, яка звикає до іншої реальності і хоче, щоб його тут зустріли, у цьому 
новому досвіді. Ми говоримо про його поранення, але не фокусуємось на цьому, щоб за поранен-
ням продовжувати бачити людину» [35]. Журналістка спостерігає за тим, як «люди намагаються 
зліпити образ героя, надлюдини, ніби вони апріорі потребують іншого ставлення, ніж інші люди. 
Відбувається, хочуть того чи ні, дегуманізація, створення супергероя, міфу, винесення за дужки 
іншої частини суспільства. <…> Нам же треба поєднувати повернення з інтеграцією» [35]. Відпо-
відно, суспільство має якомога більше дізнаватися про життя військових з інвалідністю, взаємоді-
яти з ними й максимально інтегрувати їх у соціум, адаптувати до нових реалій і адаптуватися 
самим. 

З метою побачити зміни в медіа стосовно появи цих проблем та їхньої активності у висвіт-
ленні інформації про військових з інвалідністю, ми на основі моніторингу публікацій «Суспільне 
новини» за березень 2021, 2022, 2023, 2024, 2025 рр. встановили: у середньому це видання опри-
люднює за 1 день у середньому 400 повідомлень. Протягом п’яти років кількість публікацій про 
людей з інвалідністю хоч і повільно, але збільшується. У березні 2021 р. було опубліковано 40 за-
міток, у березні 2022 р. під час повномасштабної війни ця кількість становила 42, у березні 2023 р. 
стала помітною тенденція, незважаючи на те, що війна йде з 2014 р., до появи публікацій про 
військових з інвалідністю. Так, із 50 повідомлень 10 були присвячені безпосередньо військовим, 
у першу чергу, ішлося про поранення, яких ті зазнали, та реабілітаційні дії: «У Рівному облашто-
вують реабілітаційний центр для ветеранів. Як це має працювати», «Заново вчаться побутових 
рухів і відновлюються після поранень», Як працює відділення реабілітації в Чернівцях», «“Я вій-
ськовий, тому здаватися не звик”: боєць, який реабілітується на Рівненщині, мріє стати психоло-
гом». Ці та інші замітки свідчать про позицію медіа до акцентування на потребах військових з 
інвалідністю, їхніх втратах та  героїзмі. У 2024 р. оприлюднено 62 публікації, із них 28 присвячені 
військовим з інвалідністю; у 2025 р. – 57, із них 22 – військовим з інвалідністю. Наразі, порівнявши 
за той самий відрізок часу (березень, 2023) замітки в «Українській правді», можемо відзначити: 
на сайті «Суспільного» 10 заміток, на сайті «Української правди» – лише 1 («Апгрейд» тіла. Як 
сучасні технології допомагають українським військовим відновлюватися»). У 2025 р. на сайті «Су-
спільне.Новини» – 22 повідомлення, на сторінках інтернет-видання «Українська правда» – 2. 

Наразі юристи, медійники, працівники соціальних служб та інші упевнені в тому, що україн-
ське законодавство потрібно змінювати, покращувати, але, як відзначають на сайті Національної 
асамблеї людей з інвалідністю, при цьому очевидною є «як неготовність суспільства, так і негото-
вність держави адаптуватися до нової реальності, спрощувати та реформувати інституції» [24]. 

IV. Висновки 
Таким чином, з огляду на проведене дослідження публікацій у медіа, можемо назвати ті 

аспекти, на які найчастіше звертається увага: правовий, соціальний, медичний, реабілітаційний, 
психологічний та освітній, а також відзначити колізійність держави, українського суспільства, ме-
діа у ставленні до військових з інвалідністю. У цьому контексті медійники акцентують на позитив-
ному ставленні держави до українських військових, захопленні їхньою сміливістю, але при цьому 
відзначають проблемність щодо отримання статусу особи з інвалідності. У публікаціях ідеться про 
корумпованість, бюрократизованість цього процесу, неповагу до військових і волонтерів з 
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інвалідністю, відсутність послуги цифровізації та належного інформування. Журналісти наголо-
шують на тому, що доброзичливе ставлення медичного персоналу корелює подекуди з неякіс-
ними медичними послугами, вимаганням хабарів за надання статусу інвалідності, недбалістю та 
непідготовленістю працювати з військовими. У медіа часто порушуються проблеми, пов’язані з 
недоступністю, що на сьогодні стають ще гострішими порівняно з довоєнним періодом, оскільки 
зараз збільшилася кількість людей, які не мають можливості через набуту інвалідність дібратися 
до місця призначення. Окрім того, в українському медіапросторі акцентовано відсутність систем-
ної сучасної реабілітації, що, відповідно, сприяє виїзду військових за кордон з метою отримання 
якісного лікування та протезування. Освітній та психологічний аспекти в медіа представлені бідно. 
Публікації на цю тематику є поодинокими. Проблема сприйняття людей з інвалідністю була і є 
наразі однією з найважливіших, про що йдеться в медіа, оскільки для військових з інвалідністю 
важливо зуміти адаптуватися до тих реалій, у яких вони опинилися. З коментарів військових ми 
бачимо, що це для них важливо, натомість суспільство не змогло ще виробити культуру спілку-
вання із цими людьми. У такій ситуації потрібно максимально задіювати військових з інвалідністю 
у всіх сферах життя, не давати закритися в обмеженому колі спілкування, ставитися як до повно-
цінних членів суспільства. У публікаціях на сьогодні помітна тенденція до героїзації військових з 
інвалідністю, що, з одного боку, збільшує повагу до них, сприяє мотивації інших людей, з іншого – 
накладає на них відповідальність до здійснення подекуди нереальних речей.  

На прикладі «Суспільного новини» відзначено тенденцію до збільшення повідомлень про 
людей з інвалідністю, зокрема про військових, які отримали інвалідність під час війни. Це свідчить 
про активність журналістів, їхню зацікавленість темою. 
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Polumysna O. The Image of Service Members with Disabilities in the Ukrainian Media: 
Problematic and Thematic Aspects of Publications 

The purpose of the study is to identify the features of media coverage of the problems of military 
personnel who became disabled as a result of the war. 

Research methodology. The study is based on a content analysis of Ukrainian media. In addi-
tion, general scientific methods of synthesis, classification, and generalization were applied.  

Results. The article identifies the aspects most frequently highlighted in the Ukrainian media 
when covering military personnel with disabilities: legal, social, medical, rehabilitative, psychological, 
and educational. It notes the conflicting attitudes of the state, Ukrainian society, and the media toward 
military personnel with disabilities. While the state maintains a positive attitude toward Ukrainian ser-
vicemembers and admires their bravery, obtaining disability status remains problematic. This process 
is corrupt and bureaucratic, and there is a lack of respect for servicemembers and volunteers with dis-
abilities. The friendly attitude of medical staff sometimes correlates with poor-quality medical services, 
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demands for bribes in exchange for disability status, and negligence and lack of preparation in working 
with military personnel.  

Accessibility issues are currently becoming even more acute compared to the pre-war period, as 
there are now more people who, due to acquired disabilities, are unable to reach their destinations. The 
lack of a systematic, modern rehabilitation system contributes to military personnel traveling abroad to 
receive quality treatment and prosthetics. Educational and psychological aspects are sparsely repre-
sented in the media. Publications on this topic are few and far between. The issue of public perception 
of people with disabilities has been and remains one of the most critical, as it is vital for military personnel 
with disabilities to adapt to the realities they now face. Using «Suspilne News» as an example, a trend 
toward an increase in reports about people with disabilities has been noted, particularly about military 
personnel who became disabled during the war. On the one hand, this increases respect for them and 
motivates others; on the other hand, it places an expectation on them to achieve goals that are some-
times unrealistic. 

The novelty lies in identifying the conflicting attitudes toward service members with disabilities 
on the part of the state, the media, and Ukrainian society. 

Practical significance. The results of this study can be used in the teaching of the courses New 
Trends in Journalism and Issues in Newspaper Reporting: Society and Culture. 

Key words: military personnel with disabilities, military personnel with amputations, media, con-
flict, society, law, adaptation, heroization. 
  


